

党的二十大对一体推进不敢腐、不能腐、不想腐作出战略部署，充分彰显了我们党勇于自我革命、坚决反对腐败的鲜明立场和坚定决心，为全面打赢反腐败斗争攻坚战、持久战提供了根本遵循。纪检监察机关作为党内监督和国家监察专责机关，要牢固树立系统观念，推进不敢腐、不能腐、不想腐同时发力、同向发力、综合发力。

系统把握“三不腐”内在联系，释放扩大“惩、治、防”叠加效应。一体推进“三不腐”体现了马克思主义唯物辩证法智慧，系统地总结了新时代全面从严治党和反腐败斗争的实践经验，揭示了管党治党的基本规律。纪检监察机关要切实增强政治自觉和行动自觉，以系统观念全面把握一体推进“三不腐”，持续释放扩大“三不腐”叠加效能。

不敢腐、不能腐、不想腐是相互联系的有机整体，不是三个互相割裂的环节。要坚持系统施治，以“全周期管理”方式从源头到末梢管控，提升一体推进“三不腐”的整体效能。系统把握“三不腐”内在联系，既用好施药动刀的治疗之法，又用好固本培元的强身之举，打好惩治震慑、制度约束、提高觉悟“组合拳”，切实增强腐败治理效能。把握从严“惩”、精准“治”、提前“防”之间的内在联系，把不敢腐的震慑、不能腐的约束、不想腐的教育融于一体。保持反腐高压态势，紧盯重点人、重点岗位、重点领域，严格落实中央八项规定精神，坚决纠治“四风”，特别是形式主义、官僚主义，增强不敢腐的震慑效能。着力从典型案件、重点领域、关键问题中查找体制机制漏洞，完善纪检监察建议督办、反馈、跟踪机制，做深做实以案促改，提高整改质效，扎牢不能腐的制度笼子。加强重点领域监督机制改革和制度建设，完善及时发现问题的防范机制、精准纠正偏差的矫正机制。做实常态化党性教育、警示教育，加强廉洁文化建设，推动防线前移，督促党员干部树牢自警自律意识，增强不想腐的自觉。

推动党委（党组）主体责任、书记第一责任人责任和纪委监委监督责任贯通协同。当前，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固，但形势依然严峻复杂，要坚持党对反腐败工作的集中统一领导，确保全面从严治党朝着正确方向推进。

纪检监察机关必须坚持党对反腐败工作全方位、全过程的领导，确保党中央牢牢掌握反腐败工作的领导权、主动权，坚定不移走中国特色反腐败之路。推动党委履行管党治党的政治责任，协助同级党委研究、部署、协调、督促检查反腐败各项工作，进一步凝聚和增强反腐败工作合力，注重加强对一把手和领导班子履职用权的全环节监督，推动党委（党组）加强政治生态分析研判、主动开展谈心谈话，常态化推进失责必问、问责必严，确保管党治党责任落到实处。加强对各级党组织管党治党责任落实情况的监督检查，层层传导压力，推动“四责协同”，压紧压实全面从严治党主体责任，贯通落实职能部门监管责任，把反腐败斗争同党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设贯通起来，构建各负其责、统

一协调的管党治党责任格局。

贯通融合各类监督力量，将监督和制度优势转化为治理效能。牢固树立“一盘棋”理念，推动各类监督力量整合，以党内监督为主导，促进与人大监督、民主监督、行政监督、司法监督、审计监督、财会监督、统计监督、群众监督、舆论监督有机贯通、相互协调。加深与职能部门间合作协同，制定与财政、统计、司法等职能部门的合作方案，细化衔接流程，探索事前沟通协调、事中贯通协作及事后成果运用工作机制，推动审计、财政、统计部门专业力量深度参与巡视巡察、监督检查和审查调查，整合利用各种协同力量，形成常态长效的监督合力。

进一步强化制度建设为“三不腐”保驾护航，健全信息沟通、线索移交、措施配合、成果共享等制度，完善“室室”“室组”“室组地”联合协作等内部机制。注重强化从源头到末梢、从机关到派驻（出）机构的全流程管控，制定加强“四项监督”统筹衔接工作方案，规范案件审理流程、派驻（出）机构党组处分程序，完善市管国企派驻机构工作职责、业务流程、考核办法。推动形成从线索处置、抓早抓小到以案促改、完善体制机制建设，再到警示教育、党性教育的工作闭环。以系统观念一体推进“三不腐”，使得各个环节相互协调、相互配合，更好地围绕现代化建设大局发挥监督保障执行、促进完善发展作用，使“三不腐”一体推进取得更多制度性成果和更大治理效能。（福建省福州市委常委，市纪委书记、监委主任陈云水，本文刊登于《中国纪检监察报》2023年5月11日理论周刊第6版）